

护耳小课堂

的科学知识。新华社记者 杜宇摄
区幼儿园。向小朋友们宣传保护听力七街道新华社区邀请医务人员走进二月初九日,安徽省合肥市南



花开富农家

主产业之一。新华社(文报致)导。红玉兰种植已成农民脱贫致富的三种植,并为农民提供技术培训。近年来,宜昌市五峰县推广红白玉



种出大梦想

们的大梦想。新华社记者 周华摄影。放进口瓶,小小红豆,代表着孩子路小学开学的第一课,孩子们将红豆种出大梦想。



爱心斑马线

保驾护航。新华社记者 张端摄影。图:合肥市西园街道为中小学生上学周边道路划红白相间并有爱心图案的爱心斑马线。



营养快餐

鱼吃哪儿有营养

人们常说:多吃鱼会变聪明。因为鱼存在大量的DHA,吃鱼能补充脑中DHA,增强记忆力。那么,鱼身上哪些部位营养最丰富呢?

鱼肉 富含优质蛋白,易消化吸收,脂肪含量低,还含有钙、磷、钾、碘、锌、硒等无机盐,以及维生素A、维生素D及B族维生素等。鱼肉有暗色、白色肉之分,暗色肉含有较多的脂肪、糖原、维生素、酶类等,味道较腥,如金枪鱼、沙丁鱼等;白色肉脂肪较少,如大鲑鱼、比目鱼等。

鱼脑 富含俗称“脑黄金”的多种不饱和脂肪酸DHA,还有磷脂类物质,有助于婴儿大脑发育,对辅助治疗老年痴呆症也有一定的作用。但鱼脑胆固醇含量较高,应控制食用。

鱼鳞 古代有“海洋人参”之称,与燕窝、鱼翅齐名。鱼鳞含有生物大分子胶原蛋白,有改善组织营养状况,促进生长发育,延缓皮肤衰老的效能,是理想的高蛋白低脂肪食品。海水鱼的鱼鳞较厚,通常制成干品,称为鱼肚。鱼肚制成的菜肴口感滑润、细腻,有浓厚感。

鱼鳞 含有胆碱,可增强记忆力。还含有多种不饱和脂肪酸,对防治动脉硬化、高血压及心脏病都有一定作用,鱼鳞可做成鱼鳞冻食用。此外,鲑鱼和鳟鱼的鱼鳞含有一定的脂肪和鲜美成分,烹饪时可不去鳞直接蒸制;带鱼鱼鳞含有可抗癌的6-硫代鸟嘌呤,吃时也不必刮。

鱼尾和鱼骨 鱼尾营养和鱼身的肉差不多。鱼骨有补钙的效果,但是一般人吃得很少,鲨鱼的鱼骨可做成鱼骨粉。

鱼唇 多以鲟鱼、鳊鱼、鳙鱼上唇部的皮及连带组织干制而成,主要成分为胶原蛋白。虽属海味八珍之一,其实没多少营养。

鱼眼 维生素B₁和DHA的含量略高,由于鱼眼小,营养价值不大。

常吃4种滋补鱼

鲫鱼 鲫鱼富含蛋白质,且易于消化吸收,是肝肾、心脑血管疾病患者的良好蛋白质来源。鲫鱼有健脾利湿、和中开胃、活血通络的功效,对水肿、溃疡、气管炎、哮喘、糖尿病有食疗作用。产后的妇女炖食鲫鱼汤,可补虚通乳。感冒并伴有发热的患者忌食鲫鱼。鲫鱼适于炖汤,具有很好的滋补作用。

带鱼 常吃带鱼有养肝补血、润肤养发的功效。虽然带鱼的脂肪含量高于一般鱼类,但多为不饱和脂肪酸,具有降低胆固醇的作用。带鱼富含钙元素,可以保护心脑血管系统,预防高血压等病。带鱼适宜久病体虚、气短乏力、皮肤干燥的人食用,而皮肤病、哮喘患者则不宜食用。带鱼煎着吃,出锅前喷些料酒,味道更好。

鳊鱼 鳊鱼富含高质量蛋白质,人体消化吸收率可达96%。鳊鱼适宜肾炎水肿、黄疸肝炎、肝硬化腹水的人食用。鳊鱼是发物,不宜患恶性肿瘤、皮肤病患者食用。鳊鱼宜红烧,烹饪时要将鱼子去掉,否则破坏味道。

青鱼 青鱼富含钙、磷、钾元素以及核酸,有抗衰老和抗癌的作用,常用于食疗。青鱼体内含有多不饱和脂肪酸,可以扩张血管,防止血液凝集。青鱼适宜水肿、肝病、高血脂、胆固醇、动脉硬化患者食用,不宜脾胃虚弱、气虚和患有瘙痒性皮肤病的人食用。青鱼油脂较多,适合烤着吃,保证肉质的鲜嫩度。

在日常生活中,爽身粉是常用的防汗“利器”。但是,不久前,网上曝出美国一名女子长期使用爽身粉,最终罹患卵巢癌去世,这使很多人陷入恐慌。请关注——

爽身粉是致癌元凶吗?

本报记者 李颖

打破砂锅

小宝宝和女性常用爽身粉防汗,尤其是到了夏季,很多家长会给孩子在大腿内侧、外阴和下腹等部位使用。美国女子长期使用爽身粉罹患癌症去世的消息,让人们不仅要问这是真的吗?是不是所有爽身粉都致癌?已经用过的人患癌风险有多大?

爽身粉中的石棉易诱发癌

实际上,爽身粉有很多类型,部分会含有滑石粉成分。滑石粉是由氧化镁、氧化硅、硅酸镁以“结合”形式组成的无机化合物。其中硅酸镁就是我们常说的石棉,它是一种容易诱发癌症的物质。

北京化工大学材料科学与工程学院副教授丁雪佳表示,结合目前的已有的研究结果,滑石粉本身的化学成分是无毒的,致癌的原因大致有两种。一是这种物质的颗粒或是纤维在人体表面可以迁移到人体内部的,到达人体器官会产生积累,改变内分泌状态,从而诱发癌症;二是滑

石粉中可能会含有某些重金属等杂质,常为致癌物质。

此外,滑石粉是很微小的颗粒,在使用含滑石粉的各种美容粉时,粉尘极易吸入肺部,长期吸入大量粉尘,会导致肺部肿瘤和硅肺病,同时,滑石粉中含有的重金属杂质还会造成肝、肾及神经方面的伤害。

中山大学化学与化学工程学院教授陈小明表示,天然滑石粉确实含有石棉这种已经被列为一级致癌物的成分,但合格的滑石粉石棉含量极低,而且在爽身粉等日化用品中使用的药用级滑石粉必须符合国家标准,同时使用时方法也要注意。

丁雪佳称,滑石粉被添加进化妆品中,能提高产品的滑爽性,使产品易于涂覆均匀,让产品触摸起来更加柔软光滑,但滑石粉本身不利于伤口愈合,一些面部有痤疮或青春痘的女性喜欢使用美容液粉底或遮瑕膏霜等厚厚涂抹以遮盖瑕疵,一旦皮肤有破损,直接接触到含有滑石粉成分的化妆品后,就容易造成伤口感染,不但伤口愈合缓慢,且愈合后很容易在面部留下疤痕。

滑石粉导致卵巢癌有争议

此前许多研究已经证明,经常在女性生殖器官部位使用滑石粉与卵巢癌有很大联系。滑石粉颗粒能够移入生殖系统,并植入卵巢内层。研究人员在卵巢肿瘤里发现有滑石粉颗粒,并发现患有卵巢癌的妇女在其生殖器官部位使用滑石粉的频率多于健康妇女。

“其实,卵巢癌与滑石粉的纠葛由来已久。”天津医科大学肿瘤医院妇科肿瘤科主任王珂指出,从女性身体结构上来讲,盆腔尤其是内生殖器都与外界相联通,而滑石粉的细小颗粒,的确具有通过阴道进入腹腔,进而附着在卵巢表面导致长期炎症的可能。

据王珂介绍,美国自上个世纪60年代起,就有学者提出滑石粉有可能导致卵巢癌,随后的多个流行病学观察结果表明,经常使用爽身粉的女性,卵巢癌发病风险高于从不使用爽身粉女性,最高可达3.9倍。然而,同期也有研究表明,二者并无相关性。但是,这些研究很少考虑到滑石粉的持续暴

露时间和剂量问题,而且研究性质多为流行病学观察,或小规模病例对照研究,无相关机制或前瞻性队列研究,因此无法明确二者的相关性。2000年,一项随访14年的大型前瞻性临床研究结果显示,滑石粉会轻度增加浆液性卵巢癌风险。随后的一篇纳入了既往16项研究、11933例受试者的系统评价显示,滑石粉不增加卵巢癌的发病风险。尽管对二者的关系仍有争议,国际癌症研究机构还是在2006年,将滑石粉定义为卵巢癌的潜在致病因素。

“如果滑石粉是导致卵巢癌的病因,那么,它们之间应当有一定的剂量-效应关系。”王珂表示,近新的研究重点关注了滑石粉持续暴露时间、剂量与卵巢癌发病的关系。一项纳入了8525例卵巢癌患者和9859例对照行汇总分析,未发现延长滑石粉接触时间会增加卵巢癌的发病风险。最新的更大型的前瞻性队列研究表明,女性会阴部使用滑石粉,并不会增加卵巢癌发生风险。“外阴、卫生棉垫与阴道隔膜中,滑石粉的持续使用与卵巢癌发生也无明显相关性。所以,公众不必盲目恐慌。”

规律体检早期发现卵巢癌

卵巢癌是女性生殖系统病死率最高的恶性肿瘤,可发生于任何年龄,但年龄越高,发病越多,一般多见于更年期和绝经期妇女,20岁以下发病较少。不同类型的卵巢癌年龄分布也不同,卵巢上皮癌40岁以后迅速增加,高峰年龄为五十到六十岁,到七十岁以后逐渐下降;而生殖细胞肿瘤多见于20岁以前的年轻女性,单身或未生育的妇女卵巢癌发病率高。

“除一小部分卵巢癌是由于基因突变,绝大多数患者的病因还不明确,最新研究提示该病可能起源于输卵管癌变。”王珂强调,卵巢癌与吸烟、持续排卵、环境及饮食因素有关,戒烟、哺乳、多次妊娠、口服避孕药、避免接触工业产物和低胆固醇饮食等,有可能会降低发病率。此外,王珂提醒广大公众,因其发病隐匿,多数患者发现时已是晚期,因此,早诊早治是关键。规律体检是早期发现卵巢癌最有效的方法。王珂建议女性至少每年进行一次检查,特别是45岁以上女性或有家族史女性,最好定期进行盆腔B超或阴道B超等的检查。



依据主动式建筑理念设计,位于廊坊开发区的威卢克斯中国总部新办公楼利用地源热泵空调机组,没有安装一台空调,一个暖气片就实现了室内四季如春。根据监测数据记录,该栋大楼年耗能为每平方米33千瓦时,是同类型建筑的五分之一,与同类建筑相比,每年可以减少碳排放250吨。图为该公司员工用遥控器对室外遮阳帘进行智能操控。

画中有话

依据主动式建筑理念设计,位于廊坊开发区的威卢克斯中国总部新办公楼利用地源热泵空调机组,没有安装一台空调,一个暖气片就实现了室内四季如春。根据监测数据记录,该栋大楼年耗能为每平方米33千瓦时,是同类型建筑的五分之一,与同类建筑相比,每年可以减少碳排放250吨。图为该公司员工用遥控器对室外遮阳帘进行智能操控。

新华社记者 李晓果摄

10项计量基准助你“精确”生活

谭谟晓 董峻

科学与生活

古有“步数定亩”“布手为尺”,今有水电气表、血压计等计量器具,在老百姓的日常生活中与计量密切相关。质检总局日前发布10项国家计量基准,涉及容量、声学、振动冲击等领域,有助于老百姓“精确”生活。

计量是门“准”科学,就像一台秤,“秤”准了,买卖双方才公平。而计量基准是统一国家量值的最高依据,是一切量值的溯源源头,能帮老百姓掌握“秤”。

10项计量基准包括振动计量基准4项、冲击加速度计量基准2项、容量计量基准1项、硬度计量基准2项、声学计量基准1项。

大型机械设备产生的低频噪声往往使附近居民心烦意乱,耦合腔易发声压基准的低频下限从20Hz扩展到2Hz,使未来在人耳听不到的次声频段的噪声测量上,有了更好的监测手段和量化依据,让老百姓免受低频噪声和次声波困扰。

(据新华社电)

拥有非凡定力的特种机器人研发

——中信重工开诚智能系列报道之三

杨朝晖 杨兆敏

从去年开始,中信重工开诚智能装备有限公司(以下简称“开诚智能”)研发部副经理张树生接到的陌生来电多了起来。电话那头,往往会有一个人自称是猎头公司的人,想尽办法,用各种话术挽留他,不让他挂断电话,目的只有一个,就是说服他“另谋高就”。“我才不会离开呢!”张树生是个典型的理工男,说话不拐弯。“是开诚智能让我有机会潜心做机器人研发,这个平台是当前国内最好的。”

人才短缺困扰着机器人产业

伴随机器人产业“爆发”,出现的就是人才短缺问题。按照工信部的发展规划,到2020年,工业机器人装机量将达到100万台,大概需要20万工业机器人应用相关从业人员。研究者认为,这意味着从2015年到2020年,平均每年需要培养4万名左右的工业机器人应用人才。然而,市场远远走在前面。业内认为,当前机器人的发展瓶颈不是产能,而是市场没有

足够的人才。目前中国机器人研究机构只有百多家,专业从事研发制造的人才才有2万多人。因而,与机器人相关专业的学生,未曾毕业就被抢光的例子屡见不鲜。

具体来说,机器人产业里,研发、设计、检测、售后等方面的人才都是稀缺品;稀缺人才是从事电子开发、机械设计、生产装配等三方面工作的。

张树生同样也已经感受到这种紧缺。“我们发出招聘信息后,面试的人非常多,但符合要求的人同样非常少。”

开诚智能人力资源部的李健感触一样深刻。“为了寻找合适的人才,我们拿个‘小铲子’,天天挖呀挖。”话说得风趣,实际却做得非常辛苦。去年,为说服一位人才来为公司服务,她每天联系,坚持了100多天,才最终“挖得人才”。

稳定的人才队伍

尽管随着产品线全面铺开,开诚智能也感觉人手紧缺。“但与新进机器人产业的企业不一样,历经10年发展,借助产学研合

作优势,我们已经培养了自己的机器人研发团队。核心人员有20人,其中6位是研究生。”张树生说。

开诚智能的前身是唐山开诚电控设备集团有限公司,创始于1991年,拥有丰富的煤矿自动化装备制造经验,400多名员工中,有130多位是技术人员。在这种行业背景下,开展井下机器人研制,就具有得天独厚的条件。

“我们技术团队不错,大家都是想干事的人。”开诚智能副总经理裴文良说,公司技术人员流动性很低,一旦加入,几乎没有主动辞职离开的。

“当然,我们在招聘人才时,也有意识地偏向稳定性的人。”张树生补充道。开诚智能人才招聘的门槛并不低,应聘者必须经过笔试、实际操作、面试等关口,通关后才会有机会留下。

不过,人才队伍稳定,还在于企业留人留得住。市场前景虽然广阔,但因技术门槛相对较高,资金投入大,回报周期长,特种机器人的研发之路并非坦途。“不少人说过我是‘出风头、

不务正业”。“开诚智能董事长许开成说,“我在承担担当风雨的压力下,还要想办法稳住想打退堂鼓的研发人员。”

在企业,只要从事的工作不直接产生效益,收入就会受大影响。为此,在特种机器人长时间没有产生经济效益的时候,许开成一面提高研发团队人员的收入,一面还把两位表现突出者吸纳为公司股东。

“就是这种不抛弃不放弃的良好研究环境,让我们坚守,舍不得离开。”有技术人员说。

吸引人才的事业平台

发展机器人产业的定力,也成为开诚智能吸引人才的原因。自动化专业的马静雅2010年毕业于,是班里成绩最好的学生之一。看好机器人研发未来,她一门心思地想从事这项工作。

“为了进入机器人研发小组,我来开诚不下5次,经过了6—7轮面试,最后才达到目的。”1985年出生的马静雅,快人快语,如今已成长为项目负责人。

当年吸引她的,就是开诚智能一直没有停

止对机器人研发的投入。马静雅知道,机器人研发投入巨大,效益不会很快显现,如果为了赚钱或仅凭一时热情启动,项目很快就会被关闭。“但开诚一直坚持研发,这是一个真正的技术平台。”

许开成对机器人研发一直是“绿灯放行”。“需要购买设备时,打个报告,资金很快就能到位。”张树生如数家珍地数着自己购买的设备:频谱分析仪、红外热像仪、3D打印机等等,10年来,没少装备自己。

“事实证明,我的选择是正确的。”马静雅笑道。除了事业平台,公司还为单身汉们解决后顾之忧:有食堂提供一日三餐;公寓化的集体宿舍,两人一间,宿舍全免费。

马静雅的选择方向是独到的。业内认为,救援机器人适合作为我国机器人核心技术的突破口,因为在这个领域里,更适合集中优势人才和资金进行项目攻关,同时救援机器人本身技术集成度更高,涵盖了机器人控制器、传感器、移动技术、远程通信等部件和领域在内的多项核心技术,一旦取得进步,对我国机器人产业将起到巨大的提升作用,帮助国内机器人生产企业摆脱“技术集成商”的角色。

对于开诚智能,马静雅充满感激之情。在人才争夺战中,除了用事业平台吸引人才,李健还在具体工作中发现了新的“利器”。“成为中信重工的控股子公司,拥有央企背景后,我们对稳定人才队伍、吸引更多优秀人才加盟更有信心了。”她说。